

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Capital: 1.25 al mes
 Provincia: 4.50 trimestre
 Resto de España: 20 ptas. año
 Extranjero: 30 id. id.

LA LUCHA

ANUNCIO
 a precio
 Inscripciones ó no
 los origina
 NÚMERO SUBLITO, 5

Diario de la tarde de avisos y noticias

Año XXXIX REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN CORT-REAL, 8, 1.-Teléfono n.º 7 GERONA, Martes 27 Abril de 1909 DIRECCIÓN TELEGRÁFICA "LUCHA", -- Gerona Núm. 9716

ESTABLECIMIENTO EN GERONA
 MAQUINAS PARA COSER



MAQUINAS SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
 exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
 Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.— Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis
 Máquinas para toda industria que se emplee la costura.— Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
 ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA
 Figueras
 Calle de Ingenieros, 4
 Palatrugell
 Calle de Caballers, 7

Fotografías de GARCIA.-Gerona

Montadas con los últimos adelantos con taller en Barcelona

Tengo el gusto de participar al respetable público que esta casa cuenta con numerosa dependencia y firmas de los mejores retocadores de retratos desde el día 20 de Abril de 1908
 Se hacen toda clase de trabajos por difíciles que sean, con prontitud y sin competencia Gran aceptación Grandes ampliaciones de regalo en cada 6 retratos iluminados ó en negro á gusto del público
 ESTABLECIMIENTOS EN FIGUERAS, Calle de la Junquera, 1.—CASSA DE LA SELVA, Calle de Abajo, 27 y otras varias en construcción

Calzado con suela de goma PRIVILEGIO EXCLUSIVO

El calzado con suela de goma evita la humedad y el frío en los pies, conserva el calor natural del cuerpo. Además el calzado con suela de goma reúne todas las comodidades para los pies; es ligero, es flexible y no hace ruido alguno, sus materiales son de clase inmejorable.

GRANDE Y VARIADO SURTIDO DE CALZADO CON SUELA DE GOMA
 2 Rambla Libertad 2
 Zapatería de MALAIRET

Vino de la salud Ramentol

Poderoso destructor de la tisis, depurador de la sangre, evita la apoplejia (feridura).
 Es hoy conocidísimo como el más poderoso tónico Estomacal.
 Raquíticos, anémicos y debilitados, pronto os vereis curados tomando este reconstituyente.
 Un solo frasco basta para convencerse.
 Depósito en Gerona — Farmacia de José M. Perez Xifra

SOMBRERERÍA DE Teresa Corominas FITA Ciudadanos, 10.—GERONA

Sombreros flexibles à Imper, pelo y lana de última novedad para caballeros. Id. de todas clases para niños.
 Trajes para primera Comunión de 15 á 45 pesetas.
 Trajes alpaca, dril, hilo, piqué y lanilla de 3 á 30 pesetas.
 Pantalones, marineras y blusas sueltas.
 Gorras alpaca, lanillas, piqué, seda, cretona, paño Lyon, en colores y negras, formas alfonasinas, japonesas, jockey, automóvil, sport y á gusto del consumidor, se confeccionan á medida.
 Ramo especial para señores sacerdotes — Lazos para primera Comunión — Precios limitadísimos.

Enfermedades biliosas El Gaseoso laxante DE ANDRÉS Y FABIÁ FARMACÉUTICO premiado de Valencia

Corrige inmediatamente: INAPETENCIA, ACIDEZES, NAUSEAS, INDIGESTIONES, AFECCIONES NERVIOSAS, IRREGULARIDADES DEL MÊNSTRUO, VAHIDOS, VÓMITOS, ESTREÑIMIENTOS, DOLORES DE CABEZA y otros padecimientos del ESTÓMAGO
 Se emplea tambien como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.
 De venta en GERONA: Farmacia de Don Joaquin Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, á 2 pesetas caja.

El dolor de cabeza desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del Doctor M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias à Irregular, en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias à Irregular (producidas por el frío), intercostales, anémicas, en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la siática; la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones ulcerinos, la Zona, etc, etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor remite por 3'50 pesetas caja.—Arenal, 15 y Puerta del Sol, 9.—Madrid.

Véase 4.ª pág.

DE COLABORACIÓN

Los carteles de toros

No es costumbre de hace un cuarto de siglo á esta parte, como creen algunos, la de coleccionar los carteles de las corridas de toros. Estamos tentados por decir que desde los tiempos de Pepe-Hillo veniase observando cuidadosamente por bastantes aficionados esta costumbre, y es indudable que ya nuestros abuelos guardaron siempre con gran esmero carteles y programas de la fiesta nacional.

Muchos de ellos, sujetos con tachuelas en las paredes, sirvieron de adorno en modestos hogares, y otros más elegantes y los programas de seda, lograron figurar hasta en habitaciones confortables.

Pero el cartel de toros, y en general bien puede afirmarse que todos los carteles destinados á ser fijados en las fachadas ó en los sitios públicos, son señas entonces el valor relativo de un documento histórico de mayor ó menor importancia, un recordatorio, si se quiere, de la fiesta celebrada en tal ó cual día determinado, y una fuente de consulta encargada de evitar dudas y salvar discusiones entre los buenos aficionados.

Por esto y por el poco valor que tenía en sí mismo el cartel, algunos solían anotar en él ó á su dorso, los datos más salientes de la corrida á que se refería, máxime en épocas en que la prensa taurina, aun en embrión, no podía detallar lo que hoy también detalla prolijamente el periódico diario.

Pero cuando el cartel comenzó á adquirir verdadero valor artístico fué á mediados del último tercio del pasado siglo, cuando la litografía hubo realizado el sueño de reproducir fielmente la obra del artista y aparecieron algunos de estos que dedicaron su talento y sus pinceles á ilustrar los incidentes de la bulliciosa fiesta. Entonces el cartel se convirtió en obra de arte, y ascendiendo del modesto rango que ocupaba pasó á ser para todos simpático y atractivo.

Ya en estos últimos tiempos y en vista de la indudable belleza de algunas de estas obras; el número de los coleccionistas aumenta, y si los hay de carteles en general, los que coleccionan exclusivamente los de toros crecen también de un modo asombroso, llegando á haber una época en que estos objetos se pagaban á muy buen precio, se hacían transacciones muy serias entre poseedores y estaban, en fin, sujetos á las reglas de una verdadera cotización.

Decaídas algún tanto después éstas aficiones, parecen volver á levantarse, y hoy el cartel de toros, y el de feria, constituyen en ciertos casos obras de arte muy notables y muy solicitadas.

Podríamos citar varios establecimientos españoles donde merced á una excelente modernísima maquinaria, al capital empleado y á la inteligencia y el celo de sus operarios se obtienen en cromos-litografía admirables reproducciones de carteles que pueden competir con los mejor estampados del extranjero, pero harto los conocen los aficionados y no precisan que aquí consignemos sus nombres.

En cuanto á los artistas que no se han desdenado en dedicar su talento y sus prestigios á esta clase de pintura, tan digno, hermoso y elevado como cualquiera en donde el arte puede fulgurar, contamos

con algunos que son realmente honra y prez en el género.

Daniel Perca, el mudo más charlatán que hemos conocido, el inolvidable ilustrador de *La Lidia*, forma indudablemente en este género de pintura al frente de todos ellos. Sobrio en el dibujo y ateniéndose de un modo perfecto al natural, pero con estilo bien delineado y característico, Perca fué ajustando siempre la composición á las más rigurosas reglas taurómicas y á la que estrictamente marca la teoría, el que podríamos considerar como modelo en el género, bastando á demostrarlo sus *Acuarelas*, preciosa colección, que constituye una verdadera joya de arte.

Marcelino Unzeta, era más ámplio en el dibujo menos técnico en el arte de Cúcharres que el anterior, distinguíase por la gentil gallardía de los caballos que pintaba y la fiereza con que á veces parecía querer animar á los toros. Solo Checa y Esteban se han aproximado algo en este punto al pintor de los asuntos militares.

Los hermanos Benlliure (don José y don Mariano) también han hermoseado grandes lienzos con estos fines; Bermejo, después de tratar las escenas taurinas en cuadros, apuntes y carteles, se ha revelado como pintor brioso, y Porset ha llegado á fuerza de estudio á hacerse un buen nombre, siendo hoy su firma de las más solicitadas para las obras y muy colorista é inspirado en la composición del género á que nos venimos refiriendo.

Tales son las ligeras impresiones que los carteles de toros nos sugieren y en los que debemos ver en alguna ocasión algo tan serio como cuanto puede redundar en pro de los artistas españoles y del arte nacional.

D. A. Morais.

Léase 4.ª pág.

ECOS

Los economistas norteamericanos están desesperados. Todas las yanquis ricas, deslumbradas por los títulos de nobleza, se casan con aristócratas europeos. Y las grandes dotes se alejan de los Estados Unidos para siempre.

El reciente matrimonio del londinense lord Granard con la neoyorquina miss Ogden Mills, acaba de recrudecer la herida de los economistas yanquis, los cuales calculan que, gracias á las dotes de las herederas norteamericanas, han pasado á Inglaterra en estos últimos veinticinco años, y por el camino del matrimonio, nada menos que 100 millones de dollars, ¡500 millones de francos, aproximadamente!

Esperemos que la evolución del matrimonio se acentúe en el sentido de la unión libre. A ver si entonces los economistas yanquis se consuelan.

«¿Qué es la mujer?»

Oigan ustedes, por curiosidad, varias definiciones:
 Para un pintor, es un modelo.
 Para un médico, un caso.

Para un enfermo, una enfermera.
 Para un gomoso, una dote.
 Para un romano, una ciudadana.
 Para un socialista, una burguesa.
 Para un estudiante, un ángel.
 Para un poeta, una flor.

Para un cristiano, una compañera.
 Ahora falta saber lo que es un hombre, á juicio de las mujeres. Es de suponer que no lo dirán nunca.
 Y esto recuerda una frase célebre de Campoamor:

«Las mujeres saben doble que nosotros: saben sus cosas, que no nos las cuentan, y las nuestras, porque nosotros se las contamos».

Hace algunos días fué detenido en Goritz, no lejos de Trieste, un muchacho de doce años.

Se le interrogó y no contestaba. ¡Era un pobre mudo!

Al fin, escribió en un papel, que se había quedado huérfano en la catástrofe de Mesina.

Las autoridades le trasladaron á Italia y pusieronle bajo el amparo del Comité de socorros á las víctimas de los terremotos.

El muchacho se daba desde entonces la gran vida, con un regalo y comodidades desconocidas para él.

Pero he aquí que, de pronto, jugando con otros chicos, se olvidó de que era mudo y se puso á hablar en italiano con una admirable soltura.

Así se descubrió la superchería. No había tal mudo, ni tal víctima, ni tal huérfano.

Se trataba del hijo de un fondista de Trieste, huido de la casa paterna para no ir al colegio.

Era una tarde de invierno y Eduardo VII, entonces Príncipe heredero, paseaba por las calles de Londres en compañía de un amigo.

S. A. tenía un frío muy regular; sentía heladas las manos.

Se detuvo ante el puesto de un individuo que vendía patatas cocidas y le compró dos de estas: una para cada una. Después de lo cual, se metió sus manos, oprimiendo las patatas calientes, en los bolsillos del gabán. Huelga añadir que el lord que acompañaba á S. A. siguió su ejemplo.

El humilde vendedor nada dijo, pero había conocido perfectamente al heredero del trono. Y, al día siguiente, sobre el puesto destacábase un grandiosísimo cartelón con las armas reales de Inglaterra, iluminadas en colores, y bajo ellas unas enormes letras que decían:

«Proveedor del Príncipe de Gales».
 ¡Los ingleses, siempre hombres prácticos!

Se necesita un muchacho de 14 á 16 años que sepa escribir.
 Dirigirse al administrador de este diario.—Cort-Real, 8.

Aceite

Grau Romanati de Hígado de Bacalao

Bromo-Iodo-Fosfo-Tanizado

Frasco 2 Ptas.-De venta en todas las farmacias y droguerías

Medicamento antiescorofuloso y regenerador por excelencia, está preparado a base de los BROMO e YODO adicionados a los hidrocarburos propios del aceite, perfectamente absorbidos, junto con FOSFORO ORGANICO y tres veces más activo y eficaz a las mejores emulsiones y aceites puros y avienta a una el sabor característico y contiene el 100 por 100 de aceite superior.

Elecciones municipales

Modelación impresa para todas las operaciones que corresponden efectuar a las Juntas del Censo y Ayuntamientos, encontrarán los Sres. Secretarios, en casa del representante del

Centro de Administración Municipal

José García Álvarez -- Plaza de San Francisco, núm. 18. -- GERONA

LATOS

Pastillas del Dr. ANDREU

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; hasta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Pastillas del Dr. ANDREU

Gabinete de Consulta

del **DOCTOR SAINZ** Especialista en PARTOS y enfermedades de la matriz -- CONSULTA de 2 a 4. -- Herrería Vieja número 1, primero GERONA.

Cartas para LA LUCHA

DESDE

Santa Coloma de Farnés

El día 22 del actual tuvo lugar un acto, que por ser nuevo en esta ciudad, llamó poderosamente la atención del vecindario: me refiero á la celebración de la simpática Fiesta del Arbol. A las tres de la tarde se organizó la comitiva en la Casa Consistorial. Formaban en ella el señor Alcalde y comisión del Ayuntamiento, el señor Cura Párroco, Junta de instrucción y demás autoridades: no faltó el secretario señor Bedrís, que trabajó con ahinco secundado por el incansable maestro D. Pedro Cervera, quienes, yenciendo la apatía crónica de nuestro público, lograron interesar á valiosos elementos para que la fiesta superara á las esperanzas de éxito que concibieran, si bien que este año como vía de ensayo no revistiera inusitado esplendor. El abogado señor Boñill y el joven procurador señor Puig, con un entusiasmo que les honra complacieron al señor Cervera organizando un coro infantil compuesto de niños y niñas de las escuelas públicas, que ensayaron bajo la dirección del maestro de música señor Guasch. Con acompañamiento de la orquesta fué cantado el Himno del Arbol en el pintoresco sitio de la fuente de San Salvador, lugar destinado para la fiesta, al cual acudió un gentío inmenso, ávido de asociarse al regocijo de los niños.

Al frente de cerca 200 alumnos de las Escuelas públicas ostentando sus estandartes estaban sus maestros señor Cervera y su auxiliar D. Ernesto Soliva, D. Francisco Prat y la maestra Srta. D.ª Piedad Roig que en el corto espacio de tiempo que se halla al frente de la escuela ha visto aumentar considerablemente el número de alumnas gracias á su celo y laboriosidad. Así dispuesto todo, y al son de airoso paso-doble se dirigieron al indicado sitio.

Dió comienzo la ceremonia con la entonación del Himno, en la interpretación del cual, las vocécitas simpáticas de las niñas se destacaban frescas formando conjunto armonioso al combinarse con el canto de los niños; al finalizar fué estrepitosamente aplaudido. Los alumnos del señor Cervera, Manuel Capdevila y Salvador Torrent recitaron discursos, dichos con claridad y bien fraseados haciendo resaltar las bellezas de su contexto. Puede estar satisfecho el joven Soliva de que interpretaran su labor tan admirablemente aquellos

niños, especialmente el de apertura que mereció estruendosos aplausos. Seguidamente el señor Párroco pronunció una entusiástica oración encaminada á demostrar la utilidad del arbolado y la necesidad de protegerlo si se quiere hacer progresar la agricultura en nuestra patria; fué aplaudidísimo tan elocuente discurso. Reasumió con una breve arenga el señor Alcalde quien, entre otras cosas, dijo que sería conveniente que en años sucesivos se diera mayor extensión á la Fiesta del Arbol.

Prosiguióse, con regocijo de los niños, á la plantación de algunas acacias, que por su disposición parece serán el comienzo de un nuevo paseo bordeando la Riera. Acabada esta faena hubo de repetirse el Himno. Finalmente, la para los tiernos niños atracción principal de la fiesta, no se hizo esperar: así que aparecieron los cestos repletos de golosinas, fué recibida su aparición con argentinas vocécitas y palmoteos de entusiasmo: la merienda consistía para cada niño en un panecillo y longaniza ó chocolate, un bollo con crema, unas naranjas y vasito de vino, obsequio del Ayuntamiento. Los niños y niñas en orden de batalla, recibieron estos objetos con transportes de alegría, y dieron pronto buena cuenta de ellos.

La orquesta «La Farnense» rompió á tocar sardanas con excelente interpretación ejecutadas. La gente moza se divirtió de lo lindo, bailando nuestra danza favorita. Mossen Puig elevó un globo para fin de fiesta.

El cuadro era encantador, pues que en plena naturaleza, con la estela de la luz y de color de tarde esplendísimas de primavera, en que los pájaros con sus trinos y las fuertes aromas de silvestres plantas que embalsamaban el ambiente, parecían asociarse á la fiesta vibrante de alegría; resulta siempre de una entonación de vida que emociona y entusiasma. Al anoecer se disolvió la multitud deseosa de que el acto resulte más esplendoroso en años sucesivos. Merecen plácemes los organizadores y yo se les tributo también muy sinceros.

Rafael Figueras.

Desde San Petersburgo

Situación política de Stolypine.—La Duma y las prerrogativas imperiales.—Actitud de Witte.—Comentarios.

Después de la desaparición del funcionario de policía Azeff, que era un representante del gobierno imperial introducido en el seno del Comité revolucionario no hay medios suficiente para atender á

la defensa de las instituciones y va acrecentándose el considerable número de peligros que pueden ocasionar graves trastornos del orden público. En el Parlamento ruso predominan las tendencias radicales. El presidente del Consejo de ministros, Stolypine, hallándose enfermo, se dispónia uno de estas días á abandonar el lecho y hacerse conducir ante la Duma, con objeto de afirmar los lazos de unión de la mayoría; por fin no tuvo necesidad de acudir á este recurso extremo. Sus amigos le obedecieron y quedó provisionalmente restablecida la disciplina al propio tiempo que los periódicos ministeriales proclamaban el triunfo del presidente contra los reaccionarios, en pró del régimen constitucional. Es un hecho indudable que los demócratas y los conservadores se disputan el dominio de la situación, luchando con acaloramiento por sus respectivos ideales. La cuestión de actualidad consiste en determinar el alcance del artículo 14 de la ley fundamental, que atribuye al Czar la suprema jefatura del Ejército y de la Marina imperial. Los representantes de la nación ¿pueden con sus votos influir en el ejercicio de esta prerrogativa? Dentro del régimen establecido, el emperador de Rusia figura á la cabeza de la Administración Militar y Naval: en uso de sus atribuciones decretó hace tres años la organización del Estado Mayor General de la Marina, con elementos elegidos entre el Gran Estado Mayor del Ejército.

En una de las recientes sesiones del Parlamento se decidió que había lugar á votar sobre la concesión de los créditos necesarios para la formación del nuevo organismo, y con este motivo se entró á discutir la conveniencia y oportunidad del decreto del czar. Los radicales pretenden limitar las prerrogativas de la corona, y lo más extraño del caso es que el primer ministro y todo el gabinete favorecen estas tendencias, contrastadas por la oposición de los conservadores, que aspiran á mantener en toda su integridad las facultades del emperador. En el Consejo del imperio han prevalecido recientemente las opiniones democráticas por mayoría de doce votos. Si el emperador se somete acomodándose á la pauta que le señalan los representantes de aquel país, quedará reducido á la condición de un monarca constitucional ó de un presidente de República, desapareciendo por completo los vestigios tradicionales de la autocracia. En el caso contrario, los elementos avanzados tratarán de protestar de la preponderancia atribuida al monarca, señalando todos los defectos del régimen establecido. El empeño de la Duma en discutir los actos militares del emperador, ha sido considerado como usurpación de poder, pero el primer ministro, atento á los múltiples asuntos del gobierno, cerró los ojos ante esta ilegalidad, y fué necesario que el consejero íntimo, Schwanebach, hiciera observar el abuso para que al fin quedará suspendido el debate. Después de la muerte de este fogoso defensor de las prerrogativas imperiales ha vuelto á reproducirse la cuestión, por medio de un nuevo proyecto.

El conde Witte que redactó la ley fundamental, mantiene su espíritu y su letra, declarando que el gobierno con su tolerancia, y apesar de los elogios que el hace de la monarquía, se parece á un cirujano dispuesto á practicar operaciones sin molestia del paciente, con el auxilio del cloroformo. No basta decir que las prerrogativas del Czar son intangibles, cuando se consiente que la Duma pase á discutirlos. El vicio anticonstitucional perdura, aunque los amigos del gabinete forman una débil mayoría para otorgarle el voto de confianza.

Ahora el monarca se verá obligado á optar entre estas dos soluciones: la renuncia de sus atribuciones como supremo de las fuerzas de mar y tierra, sancionando los acuerdos de la Duma; ó la interposición

de su veto, manteniendo en vigor la constitución. Por de pronto ya se advierte en los centros militares el disgusto que habría de ocasionar la primera de estas alternativas. El ejército en Rusia, lo mismo que en otros países más habituados á las prácticas constitucionales, tiene que inspirarse en los principios de la subordinación y de la jerarquía como base y fundamento de la disciplina. Por esto será inútil que los revolucionarios sueñen con la adhesión de elementos militares que sienten el horror á la democracia.

RUTOFF.

San Petersburgo, Abril de 1909.

Suscripción

á favor del escritor nacionalista Josep Baró, recluso en la prisión de Gerona.

Suma anterior. 140'60 Ptas.

Recaudat en safata el dia de l' Assamblea Catalana.	37'57 »
Joan Bta. Torroella (3.ª vegada).	2 »
Josep Encesa.	2 »
Jaume Garriga (2.ª vegada).	1 »
Josep Tarrats (3.ª vegada).	0'50 »
Emili Verdaguer.	1 »
Mossen Josep Pou.	1 »
Miquel Bataller.	0'25 »
N. Sambola.	1 »
P. Roca i Jordá.	1 »
Total.	187'92 »

Segueix oberta la suscripción en el Centre Catalana, a casa En X. Montsalvatje y en l' Administració de LA LUCHA.

(Continuará.)

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarlás. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomalix)

se abrevian las digestiones

lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remita por correo folleto á quien lo pida.

INTESTINOS

Información telegráfica

(Conferencias particulares de LA LUCHA)

MADRID 27 á las 12.

Supresión de consumos

Los diputados por la circunscripción de Tarragona-Reus-Falset, señores marqués de Tamarit, Mayner y Nougés y senador señor Sardá han visitado al ministro de Hacienda, entregándole una instancia pidiendo la supresión de los consumos en Reus.

Ante el Supremo

En la sala primera del Tribunal Supremo se ha visto hoy un recurso contra una sentencia de la Audiencia de Barcelona.

Se discutía si un documento envolverá la existencia de un contrato de sociedad ó de préstamo.

En el documento se dice que uno de los hoy litigantes interesaba la cantidad que indicaba en un negocio, consignándose en el mismo, en una nota, que la obli-

Sabed aprovecharos de la experiencia ajena

Si por desgracia vuestra padecéis alguna de las numerosas enfermedades que provienen del empobrecimiento de la sangre ó del agotamiento nervioso, sabed aprovecharos de la experiencia de cuantos habiendo estado enfermos, lo mismo que lo estáis vosotros, han encontrado en las Píldoras Pink el ansiado remedio de sus males. Experimentad el remedio que los ha curado, pues no hay razón para que no os cure á vosotros de igual manera.



Doña Antonia Moreno

Doña Antonia Moreno, que vive en Toledo, plaza del Seco, n.º 8, pr.ª nos ha escrito la siguiente carta: «Me encontraba enteramente mal, no tenía fuerzas y padecía grandes dolores de cabeza. No menos mala me encontraba del estómago, que me dolía mucho: tan dificultosamente digería que casi no podía comer nada. Las Píldoras Pink me han sentado tan bien que parece increíble: me han fortalecido y desde que las tomé ya no tengo dolores de cabeza y mi estómago va perfectamente. También he dado las Píldoras Pink á mi niño, que tenía muy mal semblante y estaba bastante desmedrado: lo mismo que á mí le han sentado á la perfección.»

Preguntad, formad opinión propia: siempre oiréis hablar de las Píldoras Pink de una manera favorable. «Las Píldoras Pink son un buen medicamento: curan»: esto dicen los que de ellas hacen uso. No vaciléis, pues, por más tiempo en experimentar este regenerador de la sangre, tónico de los nervios, si es que no anduviereis bien de salud. Las Píldoras Pink dan resultados positivos, seguros, contra la anemia, la clorosis de las jóvenes, los dolores de estómago, el agotamiento nervioso, neurastenia, dolores, jaqueca é irregularidades. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY. — San Pedro Arm. y S. Anastasio.

SANTO DE MAÑANA. — S. Prudencio obispo.

CUARENTA HORAS.—En la Iglesia de las Bernardas.

gación quedaría cancelada en el plazo de dos años.

La Audiencia de Barcelona entendió que se trataba de un contrato innominado.

El letrado señor Torres sostuvo el recurso que fue impugnado por el abogado catalán señor Vilaseca.

Provincias

Mitin solidario

LUGO

En Monforte se celebró en la plaza pública un mitin solidario, al que asistieron unas seis mil personas.

Hablaron entre otros los señores Vázquez Mella y Salvatella, pronunciando discursos en pro de la Solidaridad y en contra del caciquismo.

Un orador censuró al obispo de Orense con motivo de los sucesos de Osera. Las

palabras del orador produjeron protestas y alboroto en el público.

El señor Salvatella dará hoy una conferencia en el teatro de la Coruña.

Tormenta

VALENCIA

En las primeras horas de la madrugada se ha desencadenado sobre esta ciudad un fuerte aguacero, acompañado de relámpagos y truenos.

Balandro del Rey

El vapor *Cabo Coronas* ha conducido á este puerto, procedente de Bilbao, el balandro *Dios salve á la Reina*, propiedad del Rey, que tomará parte en las regatas que se celebrarán durante la Exposición.

El balandro quedó amarrado junto al Club de Regatas.

El alferes de navio don Leopoldo Cal, encargado del balandro, ha llegado en el tren correo é inmediatamente se ha presentado á las autoridades de Marina.

Extranjero

La revista naval

PARÍS

De Villefranche dicen que Mr. Fallières, acompañado del duque de Génova y del príncipe japonés Nashimoto, pasó, por la mañana revista á la escuadra francesa, á los buques de guerra italianos y al cañonero español *Temerario*.

Numeroso público situado en las colinas que dominan la rada presencié la revista. Los tripulantes de los buques saludaron al presidente con jhurrales y las músicas ejecutaron la marsellesa.

Telegrama á don Alfonso

PARÍS

El presidente de la República ha enviado, desde Niza, el siguiente telegrama al Rey de España:

«Agradezco de corazón á V. M. el pensamiento que ha tenido de hacerme recibir en Niza el saludo cordial de España.

He tenido interés en ir á bordo del *Temerario*, indicando con esta visita la estima que al presidente de la República y á su gobierno merecen esta nueva prueba de amistad.»

Lo de Turquía

Dimisión del ministerio

PARÍS

Los últimos despachos recibidos de Constantinopla aseguran que el ministerio presentó la dimisión y que ha participado su resolución al presidente de la Cámara.

Revista Bursátil

COTIZACIONES DEL 26 DE ABRIL DE 1909

(De nuestro servicio particular)

CIERRE DE BOLSA A LAS 4 TARDE

Interior fin mes.	88'07
Títulos pequeños	88'15
5 por 100 Amortizable	102'85
Municipales 4 1/2 por 100	98'15
Alicantes 4 1/2 por 100	105'15
4 por 100	100'00
Francia 2 1/4 por 100	60'15
Almansas 5 por 100	000'00
Acciones del F. C. Norte	95'70
Alicante	80'00
Orenses	25'30
Francos.	11'85

Bodega Garriguela
LLUCH
 DESPACHO: CIUDADANOS 22
 VINO EMBOTELLADO

Isabel Josa de Ramos.—Profesora de piano, ex-alumna del Conservatorio del Liceo de Barcelona. Lecciones particulares en casa y á domicilio.—Plaza de la Independencia, 15, 3.—Gerona.

De elecciones

La fiebre electoral va aumentando gradualmente á medida que se acerca el día señalado para la emisión de los votos, pero en nuestra ciudad, la contienda ofrece un aspecto singularísimo, muy digno de tenerse en cuenta y que será quizás causa de grandes sorpresas en el acto del escrutinio.

Mientras los candidatos se agitan, mueven, corren, suben, bajan y hasta intrigan cerca de los electores para obtener su favor, el cuerpo electoral aparece frío, insensible á todos esos trabajos, indiferente á los nombres que se anuncian ya de un modo oficial para ser elegidos, cual si no fuese él precisamente el único árbitro que ha de decidir la contienda.

A que obedece esta actitud? Indudablemente son varias y muy diversas las causas que la originan, pero muy principalmente la seguridad de que todos los desaciertos atribuidos á los actuales concejales y presentados con exageraciones absurdas han sido solo un señuelo para atraer la atención de los electores hacia los nuevos candidatos, y el recuerdo de la inutilidad de ciertos movimientos de opinión.

Como novedades á registrar podemos solo apuntar hoy la retirada del candidato radical Don Cándido León que se presentaba por el distrito tercero.

Esta noche se reunirá la Junta del partido para tratar de este asunto y es muy probable que se acuerde la presentación para dicho puesto del industrial D. Francisco Felip que á sus muchas amistades personales junta una consecuencia política que pocos pueden ostentar.

El candidato por el distrito 2.º D. Modesto Furest nos ruega hagamos publico, que su presentación obedece solo al ruego de elementos valiosos del distrito; que no va con calificación política alguna y de-sautoriza terminantemente la calificación de canalejista que algunos le atribuyen.

A nosotros nos consta la certeza de las afirmaciones del señor Furest, y por ello tuvimos el cuidado al dar cuenta de su presentación de decir que lo hacía con carácter de *candidato católico* y se comprende que así sea puesto que para candidato liberal monárquico que es la filiación de los canalejistas, ya está en aquel distrito el señor Basols, aunque este no sea precisamente canalejista.

Además de los pueblos de que dimos ayer cuenta en los que no se efectuará elección por haber sido igual el número de candidatos proclamados, al de vacantes que hay que cubrir, ha ocurrido lo propio en San Daniel, Santa Eugenia, Pont de Molins, Saus, Fortiá, Celrá, San Mori, Serriá, San Martín de Vilallonga, Porqueras, San Jordi y Massanet de la Selva.

NOVÍSIMA

Ley Electoral

anotada y concordada por D. Ignacio de Janer publicada por el Centro de Administración municipal; pídase en casa del representante

José García Álvarez

Plaza de San Francisco, 18 — GERONA
 PESETAS 1'50 EN RÚSTICA Y 2 PESETAS EN TELA

Noticias

Por la autoridad militar se ha concedido licencia para Buenos Aires á Joaquín Grau Giró, de la zona de esta ciudad.

Se ha empezado en El Pasteral (Gerona) la construcción del edificio que pronto ha de ser estación del ferro-carril, supliendo, en su efecto, á una pequeña casilla que hasta el presente desempeñaba el papel de apeadero.

Un amigo nuestro, político de significación, recién llegado de Madrid, nos contaba ayer que, á su juicio, el asunto Macías costará la vida del Gobierno, porque detrás cortina están los señores Sánchez Toca y Pidal (D. Alejandro), pertrechados con toda la documentación de los asturianos, evidenciadora de que el pliego presentado por estos para quedarse con la construcción de la escuadra era el más favorable á los intereses de la nación.

Nos añadió nuestro amigo que á Maura le sucederá una situación intermedia; que para otoño tendremos en el poder á los liberales y que el proyecto de ley de administración local está condenado fatalmente á muerte.

Se ha dispuesto que por la pirotecnia militar de Sevilla se remitan 500 cartuchos para revólver modelo 1884 á cada uno de los depósitos de armamento de Gerona y Figueras.

Se ha concedido el retiro para Jugo al primer teniente de carabineros (E. R.) con destino en la comandancia de esta provincia don José Díaz González; para esta ciudad al sargento de la guardia civil José Gurgui Soler y al guardia Vicente Sarasa Janovas; para San Feliu de Guixols, al idem Camilo Martín Solana, y para Palamós, á los carabineros Jorge Miralles Brevíá y Francisco Prado Salgado.

Por no haberse podido corregir debidamente el número de ayer aparecieron en el mismo algunas erratas que el buen criterio de nuestros lectores subsanó sin duda alguna.

Durante todo el día ha llovido hoy en nuestra ciudad.

Nuestro muy querido amigo el Diputado provincial D. Mariano de Linares, pasa por la terrible pena de haber perdido á su señor padre D. Eduardo de Linares que ha fallecido en Palafrugell.

Tomamos parte muy principal en el duelo que le aflige y así á nuestro buen amigo como á su familia les enviamos nuestro sentido pésame.

El Inspector del mercado ha decomisado hoy una partida de tomates que no reunía condiciones para la venta.

El conductor de uno de los carros encargados del servicio de la limpieza pública, ha sido esta mañana cogido entre su carro y otro de transportes, resultando con una fuerte contusión en el brazo que le ha sido curada por el médico señor Ros.

Al Regimiento Infantería de Asia han sido destinados los capitanes D. Gabriel Anadon y D. Eugenio Sellés Dasi.

Ayer se celebró la unificada inauguración del local social de la «Nueva Artística Gerundense.»

En próxima edición daremos cuenta de la fiesta, de la que adelantamos que estuvo muy concurrida y que resultó brillantísima.

Dolores Jordá: Profesora de Piano y ex-alumna del eminente GRANADOS clases de Solfeo y Piano. Lecciones particulares á domicilio.—Nueva del Teatro.

ACEIES PUROS finos y corriente OLIVA — Refinados DE VENTA, Colmado Gelabert

SEÑORAS: A su primer viaje en Perpignan visitar la reputada casa Milhaud, «A La Halle au Blé». Confecciones de alta novedad, última creaciones de París. Precios reducidos. 27, Argenterie, 27.—Perpignan.

Reglas Método infalible para toda clase de retrasos. Cheque de 11 franco 6 vintes, aternacionales. **Farmacia Burot, 56, Nantes (Francia).**

La Calvicie y enfermedades del CUERO CABELLUDO se evitan y curan, con el uso contante de la infalible Loción Capilar Antiséptica del renombrado Doctor Stakanowich.

Única Loción que puede demostrar los casos curados y conocidos.

Representante y único punto de venta en Gerona: Farmacia y Droguería del Dr. D. José M.ª Pérez Xifre.—No se vende en Perfumerías.

ESANOFELE

Contraveneno del Mosquito

previene el paludismo y lo cura en todas sus formas

DOSIS CURATIVA
 15 días 6 pildoras diarias
 DOSIS PREVENTIVA
 Y RECONSTITUYENTE
 2 pildoras diarias

Rogamos á los Sres. Doctores que lo ensayen en los casos que resultaren incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

Depósito: ALFREDO ROLANDO Sbd. S. Miguel, 1 Barcelona

ESANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica

Servicio telegráfico Alcance

MADRID 27 á las 16'30.

La "Gaota"

El Diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones.

Varias notas regulando las relaciones comerciales entre España y Rumania.

Disponiendo que los industriales comprendidos en el número 6.º clase 6.ª tarifa 1.ª puedan vender alcoholes y aguardientes.

Disponiendo que los vendedores de artículos fotograficos al por menor sean comprendidos en la clase de vendedores de aparatos físicos.

Otras modificaciones de la tarifa de industrial.

Concediendo un plazo de ocho dias para las reclamaciones que hayan de formularse referentes á la proclamación en las Juntas municipales del Censo.

Actitud de Morote

El diputado señor Morote ha dicho que en el asunto Macías ha procedido con arreglo á los dictados de su conciencia y que si á sus electores no les parece bien lo que ha hecho pone el acta á su disposición.

El Gobierno satisfecho

Los ministros muestránse satisfechos por el resultado de la sesión celebrada ayer en el Congreso.

Añaden los ministros que ya esperaban que se reconocería la falta de fundamento de la denuncia de Macías.

El Consejo de producción

Se ha reunido esta mañana el Consejo superior de producción nacional tomando algunos acuerdos relativos á subvenciones solicitadas.

Mañana volverá á reunirse.

Del asunto Macías

El ministro de Marina ha dicho que el acuerdo del tribunal de honor expulsando al señor Macías fué tomado por unanimidad.

Respecto á los telegramas colectivos é individuales que le han remitido los jefes

y oficiales de Marina para probarle su adhesión, dice el señor Ferrándiz que no constituyen falta alguna.

Barco español á Valencia

Se ha acordado que con motivo del próximo viaje del Rey á Valencia, vaya al puerto de aquella ciudad, el crucero «Cataluña.»

La marina española

El crucero «Numancia» saldrá en breve de Cádiz y marchará á Cartagena donde efectuará ejercicios.

El barco-escuela «Nautilus» navega con rumbo al Brasil.

General condecorado

Se ha concedido al general Boado ayudante del Rey, el gran cordón de la Legión de Honor francesa.

PROVINCIAS

No hay candidatos

CÁDIZ

En los pueblos de Medina-Sidonia y Conil no se celebrará elección por no haberse presentado ningún candidato.

EXTRANJERO

La revolución en Turquía

PARÍS

De Constantinopla se reciben las siguientes noticias.

Cuatro batallones formando un conjunto de 2,000 hombres han ocupado el Palacio del Sultán.

En la refriega han muerto el general Tolin y algunos ayudantes del Sultán entre ellos un hermano de Terín-Pachá. Varios enanos han resultado heridos.

La Cámara y el Senado constituidos en sesión permanente han acordado que los actuales ministros conserven el poder algunos dias.

REGULARIZACION del INTESTIVO
 Regeneración de la Sangre
 Las PILDORAS
 Purgativas y Depurativas del Doctor
DEHAUT
 se toman
 al comer.
 Las menos COSTOSAS
 puesto que son las mas activas.

Hotel del COMERCIO - GERONA -

De primer orden

Situado en el punto más céntrico de la ciudad.—Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones. — Comedor de verado en el jardín.

PROPIETARIO:

Antonio Vallvé

Coches y tartanas

Se alquilan para todas las poblaciones de la provincia Especialidad en servicios de hujo para Bodas, Bautizos y Entierros

JAIME PUJOL

Albareda, 2.—GERONA

..ÉXITO..

No hay quien dude de su eficacia en retardar la vejez con que evita las CANAS é impide la CALVICIE

DEPOSITARIO

Federico Illaresma

El mejor aperitivo Vermout Cinzano

Se sirve en botellas especiales en el acreditado

CAFÉ NORAT



LA Urbana

Compañía anónima de seguros contra et incendio, el Rayo, la Explosión del Gas, de la Dinamita y aparatos de Vapor

FUNDADA EN 1838 Establecida en España desde 1848

CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE FRANCOS

Fondos de garantía: 88.000.000 de francos

SINIESTROS PAGADOS DESDE EL ORIGEN DE LA COMPAÑIA

211.331.971'56 francos

DIRECCIÓN GENERAL PARA ESTA PROVINCIA

José García Álvarez P. S. Francisco, 1.º 8,

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

SOCIEDAD EN PROYECTO

de Transportes Automóviles entre

Gerona - Bañolas y Olot

con Coches marca BERLIET

M. BERTRAND E HIJO concesionarios para España
Trafalgar, 50.--BARCELONA

Pocas líneas automóviles se imponen como la que se trata de implantar, pues la línea de Gerona á Bañolas y Olot es una necesidad para el país que verá desaparecer con satisfacción las tartanas y coches (dignos del siglo XV) que prestan hoy servicio. Son muchas ya las líneas que se implantan en España, dando todos beneficiosos resultados para las empresas y para el público.

Los coches BERLIET son hoy día los únicos que pueden asegurar un servicio de esta índole.

Los coches BERLIET que ganaron todos los concursos de vehículos para transportes automóviles, en Francia, durante el año 1908, están fabricados especialmente para las carreteras de España; ligeros y fuertes á la vez, son una seguridad, para las empresas y para el público, de ver efectuarse el servicio con regularidad, sin temor de que ocurra percance alguno en su sencillo mecanismo.

No son comparables bajo ningún punto de vista, con los antiguos coches de vapor, hoy desechados por todo el mundo, y que han perjudicado á la tracción automóvil con sus inevitables y malos resultados.

Con coches ómnibus BERLIET, de 22 HP. capaces para 18 asientos y 500 Kgs. de equipaje, se podrán efectuar los recorridos en los tiempos siguientes:

GERONA Á BAÑOLAS 45 minutos

GERONA A OLOT 2 horas y 30 idem

La economía de tiempo, es apreciable y añadiendo la comodidad con que se efectuarán los viajes, resultan grandes las ventajas para el público.

Estos coches, son silenciosos.

Para el comercio, los beneficios son indudables; Rapidez en recibir y mandar los encargos; Facilidad y comodidad de traslación, etc., etc. Todo lo cual permite asegurar que la implantación de un servicio automóvil bien administrado y con coches seguros como los BERLIET proporciona al comercio, un gran desarrollo pues es evidente que á mayor facilidad de transporte corresponde mayor tráfico.

En cuanto á beneficios para la sociedad explotadora, es indudable que los hay. Oportunamente daremos los presupuestos, que muy claramente lo afirman.

Las inmejorables cualidades de los coches BERLIET son universalmente reconocidas:

Su consumo, es económico, son seguros y pueden competir con toda otra marca pues en cuestión de ómnibus y camiones no los hay de mejores resultados.

Una garantía de la seriedad de la marca BERLIET, es tener como concesionarios para toda España á los conocidos y apreciados industriales catalanes M. BERTRAND E HIJO, quienes, seguros del excelente resultado de los coches, dan á las empresas, toda clase de facilidades y garantías.

Ejemplos cercanos del buen funcionamiento de los coches *Berliet*, los tenemos en los coches de repartir de los *Grandes Almacenes del Siglo*, que llevan nueve meses funcionando sin reparación alguna y los camiones de tres toneladas que hacen casi diariamente el servicio particular de los Señores *Bertrand*, de Manresa á Barcelona.